
Rozwiazania epsilonowych zadan
z numeru 12/93
2. Rysunek pokazuje, jak splesc cztery petle (zdeformowane

okregi) w ten sposób, zeby po rozcieciu dowolnej, reszta okazala

sie niespleciona (o to chodzilo w zadaniu). Przedstawiamy dwa

takie sploty. Jeden z nich w oczywisty sposób uogólnia sie na

dowolna liczbe ogniw-petli.
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4. Koniec A paska przykleilismy klejem do stolu i wtedy

zazadano od nas przeksztalcenia go do pozycji 2 z pozycji l. Jak

to mozna zrobic, pokazuja ponizsze rysunki.

Rysunek z ksiazki K. Ciesielskiego i Z. Pogody "Bezmiar

matematycznej wyobrazni" - w ksiegarniach na poczatku
1994 roku.
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Rys. 3

Rozwiazanie zadania l podalismy miesiac temu; ze wzgledu na

róznice czasu miedzy oddaniem Delty do druku i jej ukazaniem

sie, napiszemy wkrótce o tym, kto poprawnie rozwiazal zadania.

Rys. 2

5. Czy istnieje ostroslup, którego podstawa jest czworokat

wypukly i którego dwie przeciwlegle sciany boczne sa

prostopadle zarówno do siebie, jak i do podstawy ostroslupa?

Pierwsze przemyslenie tematu moze sugerowac, ze chyba

raczej nie - ale istnieje! I latwo go otrzymac. Wezmy

ostroslup, którego podstawa jest trójkat prostokatny ABC

(kat prosty w A), a górny wierzcholek D dokladnie nad
punktem A. Wystarczy teraz odciac czesc ostroslupa

plaszczyzna DXY, gdzie X i Y sa srodkami boków AB i AC.

W ostroslupie BCXYD sciany BCXY, BXD i CYD sa

wzajemnie do siebie prostopadle.

Rozwiazanie sie nasuwa: 451066 = 2 x 7 x 11 x 29 x 101.

Ostatni dzien miesiaca musi dac 29, miesiac to luty, a rok byl

przestepny, czyli 1916 - dowódca mial 22 lata, statua stala

202 lata, postawiono ja w 1714. Ale ...

Zadalismy, by odpowiednie liczby byly calkowite - lecz stad nie

wynika, ze polowy tych liczb tez maja byc calkowite! Przy tym

zastrzezeniu nalezy rozkladac na czynniki liczbe 2 x 2 x 451066

i sposród potencjalnych ostatnich dni miesiaca moze sie wtedy

pojawic jeszcze 28. Miesiacem nadal musi byc luty, zostaja

liczby 11, 29 i 101. Tylko 11 moze byc dlugoscia piki w stopach,

zatem dowódca mial 29 lat, a statua stala lat 101. Mogla zatem

zostac postawiona w roku 1814, 1816 lub 1817.

Zadanie o statui zostalo wydrukowane w Matematyce 3-4/1952.

Podal je p. Zuczkiewicz powolujac sie na nieokreslone zródlo

czeskie. Ukazalo sie ono równiez w 1972 roku w "Rozkoszach

Lamania Glowy" Lecha Pijanowskiego. Wykorzystano je

w I stopniu Olimpiady Matematycznej w roku 1973. Co ciekawe

- wszedzie przy publikowaniu rozwiazan podane jest tylko

to jedno, wyznaczone przez 29 lutego - mimo ze trzy dalsze

rozwiazania, podane wyzej, tez sa zgodne ze wszystkimi
zalozeniami ...

Rys. 1

3. W czasie pierwszej wojny swiatowej pocisk z dziala zburzyl

statue rycerza z pika w reku. Stalo sie to ostatniego dnia

miesiaca. Iloczyn daty dnia, numeru miesiaca, wyrazonej

w stopach dlugosci piki, polowy wyrazonego w latach wieku

dowódcy baterii strzelajacej do zamku oraz polowy wyrazonego

w latach czasu, jaki stala statua, równa sie 451 066, przy czym

wiek dowódcy, wiek statuy itd. sa liczbami calkowitymi. Kiedy

postawiono statue?
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